

данни за ромското население в земите на европейския континент силно впечатление правят поне четири неща, които не мога да отмина с мълчание.

Първо, т. нар. официални данни за циганите в Европа (1 милион и 282 хиляди души) се покриват доста плътно с данните за циганите изобщо в света, които се сочат в "Население мира" (1 милион и 310 хиляди души). Ако условно се приеме, че тези данни отговарят на действителната етническа картина на света, тогава би трябвало да се формулира извода, че **истински циганизиран** континент на нашата планета е именно Европа. В другите континенти, по визираните източници, циганите или изобщо липсват, или са твърде малко, за да представляват някаква съществена краска в тяхната демографска картина.

Второ, което е и особено важно с оглед на славянските измерения на ромската дисперсност по света, на която обръщам многократно внимание. Съгласно приведената таблица циганите в славянските страни (България, Полша, Чехословакия и Югославия) са 691 хиляди и съставляват 53,91 на сто от всички европейски цигани. В неславянските страни циганите са 591 хиляди и съставляват 46,09 на сто от всички европейски цигани. В случая обаче трябва да се имат предвид две съображения.

а) Във визираната таблица европейските страни са 23, а славянските са само 4. При това по обем на населението си тези страни не представляват нещо съществено в количествено съотношение спрямо неславянското население на Европа. А това означава, че **концентрацията на циганите в Европа** засяга почти изключително славянските страни. За това свидетелстват и конкретните данни, изчислени на основата на визираната таблица. Чехословакия заема най-голям дял от европейските цигани - 22,46 на сто. След нея идва България със 17,16 на сто, зад която стоят Югославия с 13,10 на сто и Полша с 1,17 на сто.

б) Както бе отбелязано, визираната таблица изключва циганското население на бившия СССР. А в неговите европейски (предимно славянизирани) райони живее също доста голямо количество цигани, който факт още веднъж подсказва историческата и актуалната значимост на ромския проблем